



Совет Безопасности

Семьдесят третий год

Предварительный отчет

8271-е заседание

Среда, 30 мая 2018 года, 10 ч. 00 м.

Нью-Йорк

Председатель: г-жа Вронецкая (Польша)

Члены:

Боливия (Многонациональное Государство)	г-н Льорентти Солис
Китай	г-н Шэнь Бо
Кот-д'Ивуар	г-н Джедже
Экваториальная Гвинея	г-н Эсоно Мбенгоно
Эфиопия	г-жа Гуадей
Франция	г-жа Геген
Казахстан	г-н Умаров
Кувейт	г-н аль-Отейби
Нидерланды	г-жа Грегуар Ван Харен
Перу	г-н Меса-Куадра
Российская Федерация	г-н Небензя
Швеция	г-н Ског
Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии	г-н Хики
Соединенные Штаты Америки	г-жа Хейли

Повестка дня

Ситуация в отношении Ирака

Восемнадцатый доклад Генерального секретаря, представляемый во исполнение пункта 4 резолюции 2107 (2013) Совета Безопасности (S/2018/353)

Доклад Генерального секретаря, представляемый во исполнение резолюции 2367 (2017) Совета Безопасности (S/2018/359)

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в *Официальные отчеты Совета Безопасности*. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов (Chief, Verbatim Reporting Service, room U-0506). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).

18-16337 (R)

Документ
расширенного доступаПросьба отправить
на вторичную переработку

Заседание открывается в 10 ч. 10 м.

Утверждение повестки дня

Повестка дня утверждается.

Ситуация в отношении Ирака

Восемнадцатый доклад Генерального секретаря, представляемый во исполнение пункта 4 резолюции 2107 (2013) Совета Безопасности (S/2018/353)

Доклад Генерального секретаря, представляемый во исполнение резолюции 2367 (2017) Совета Безопасности (S/2018/359)

Председатель (*говорит по-английски*): На основании правила 37 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании представителя Ирака.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании Специального представителя Генерального секретаря и главу Миссии Организации Объединенных Наций по оказанию содействия Ираку г-на Яна Кубиша, заместителя Генерального секретаря и главу Контртеррористического управления Организации Объединенных Наций г-на Владимира Воронкова, а также Директора-исполнителя Исполнительного директората Контртеррористического комитета г-жу Мишель Конинск.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Я хотела бы обратить внимание членов Совета на документ S/2018/353, в котором содержится восемнадцатый доклад Генерального секретаря, представляемый во исполнение пункта 4 резолюции 2107 (2013) Совета Безопасности, а также на документ S/2018/359, в котором содержится доклад Генерального секретаря, представляемый во исполнение резолюции 2367 (2017) Совета Безопасности.

Сейчас я предоставляю слово г-ну Кубишу.

Г-н Кубиш (*говорит по-английски*): В установленные Конституцией сроки — 12 мая 2018 года — в Ираке состоялись выборы в национальный парламент, Совет представителей. После закрытия избирательных участков премьер-министр Хейдар аль-Абади отметил, что выборы в стране были проведены своевременно, граждане смогли принять

участие в голосовании и выбрать своих представителей в свободной и безопасной обстановке, и в освобожденных районах впервые после победы иракских сил и разгрома ДАИШ была организована беспрепятственная процедура голосования.

Генеральный секретарь 13 мая поздравил народ Ирака с проведением парламентских выборов и заявил, что после военного поражения ДАИШ эти выборы стали свидетельством дальнейшего прогресса в построении более прочной демократии в Ираке. Он высоко оценил неустанные усилия сотрудников избирательных органов, представителей партий и членов сил безопасности, благодаря которым выборы в основном прошли мирно и организованно.

После проведения выборов международные партнеры, включая правительства Кувейта, Катара, Ирана, Турции, Объединенных Арабских Эмиратов, Соединенных Штатов Америки, Соединенного Королевства и стран Европейского союза, также поздравили иракский народ.

Явка на выборах, прошедших в целом в спокойной и стабильной обстановке, оказалась низкой: по данным Независимой высшей избирательной комиссии в них приняли участие 44,5 процента населения — всего 10,8 миллиона человек из 24,3 миллиона лиц, имеющих право голоса, что представляет собой значительное сокращение по сравнению с предыдущими национальными выборами, проводившимися в Ираке с 2003 года. Кроме того, состав нового парламента претерпит существенные изменения; согласно предварительным результатам, из нынешних более чем 300 членов парламента менее 100 смогли получить место в составе нового Совета представителей. Тот факт, что более половины избирателей решили не осуществлять свое демократическое право, направляет решительный сигнал элите страны, находящейся у власти с 2003 года. Я настоятельно призываю иракскую политическую элиту сделать надлежащие выводы о необходимости обеспечения большей представленности, справедливости для всех, демократической подотчетности и благого управления, а также борьбы с коррупцией, системой конфессиональных квот, nepotизмом и покровительством.

Кроме того, я настоятельно призываю политических лидеров обеспечить всестороннее участие женщин в переговорах о формировании следующей правящей коалиции и правительства, а также их

представленность на самых высоких должностях в политических и директивных структурах парламента и правительства Ирака, что было обещано многими политическими лидерами в ходе избирательной кампании.

После закрытия избирательных участков и объявления предварительных результатов многие иракские политические лидеры, включая премьер-министра и президента, публично одобрили избирательный процесс. Они продолжают настоятельно призывать к своевременному проведению и завершению процесса рассмотрения жалоб, утверждению и признанию результатов выборов и к ускорению работы по формированию нового правительства в предусмотренные Конституцией сроки и в соответствии с надлежащими правовыми процедурами. Ряд других политических сил и лидеров выразили обеспокоенность по поводу некоторых технических сбоев в работе электронных устройств для подсчета голосов, а также сообщений о мошенничестве и фальсификации результатов, широком запугивании избирателей, в том числе со стороны вооруженных формирований, и политическом вмешательстве. Они потребовали пересчета голосов в ряде мухафаз, отмены результатов голосования за пределами страны и голосов внутренне перемещенных лиц (ВПЛ) и даже проведения новых выборов. В связи с вопросами относительно законности сделанного выбора, в том числе со стороны Независимой высшей избирательной комиссии, 28 мая Совет представителей проголосовал за то, чтобы поручить Комиссии провести ручной подсчет 10 процентов голосов, что — в случае выявления расхождений по 25 и более процентам голосов — может привести к ручному пересчету всех бюллетеней. Он также обратился с просьбой отменить результаты голосования за пределами страны и голоса ВПЛ.

Совет министров 24 мая принял решение сформировать высокую комиссию для расследования сообщений и изучения документов, касающихся выборов. Высокая комиссия уже предложила Независимой высшей избирательной комиссии обратиться к Комиссии по этике, что было отклонено, поскольку это стало бы нарушением независимости Комиссии.

Шесть курдистанских партий поставили под сомнение объективность избирательного процесса в Иракском Курдистане и призвали к пересчету го-

лосов в мухафазах Курдистана и даже к повторному проведению выборов. Однако Демократическая партия Курдистана и Патриотический союз Курдистана заявили о своей удовлетворенности результатами выборов и намерении начать диалог по вопросу о формировании коалиции с политическими партиями в Багдаде.

В мухафазе Киркук, одном из нескольких районов, где зарегистрировано значительное число жалоб, ситуация остается нестабильной, и туркменские и арабские партии требуют ручного пересчета голосов, при этом Независимая высшая избирательная комиссия заявила о том, что они препятствуют ее работе.

Я призвал 17 мая Избирательную комиссию принять срочные и конструктивные меры для рассмотрения всех жалоб, включая, если это необходимо, проведение частичного ручного пересчета голосов в ряде районов, в частности в Киркуке. Я подчеркнул важность того, чтобы такая работа была проведена на основе полной транспарентности и в присутствии заинтересованных сторон в целях укрепления доверия к этому процессу. Я также призвал все политические силы поддерживать мир и сохранять приверженность урегулированию любых избирательных споров через установленные правовые каналы.

Мы настоятельно призываем представителей независимых избирательных органов своевременно вынести надлежащие и исчерпывающие решения по всем апелляциям для решения проблем, обеспечения справедливости и подтверждения в установленные сроки окончательных результатов выборов. Я хотел бы также подчеркнуть, что Организация Объединенных Наций готова и в состоянии оказать консультативную и экспертную помощь в поддержку любых шагов и мер, которые могут потребоваться для сохранения доверия к этому процессу, в том числе в свете предстоящих выборов в советы мухафаз Ирака 22 декабря и региональных выборов в Курдистане 30 сентября.

С учетом споров, возникших в связи с проведением выборов в Совет представителей, Независимая высшая комиссия Иракского Курдистана по выборам и проведению референдума решила не использовать электронные машины для подсчета голосов. Миссия Организации Объединенных Наций по оказанию содействия Ираку (МООНСИ) готова

обеспечить консультативную и иную поддержку в этом избирательном процессе.

Послевыборный этап для Ирака является крайне важным. В развитие успехов нынешнего правительства мы настоятельно призываем политическое руководство уделять первоочередное внимание инклюзивному, всеконфессиональному диалогу и в кратчайшие сроки сформировать новое действительно национальное правительство, отражающее волю всего народа Ирака. При проведении столь необходимых политических, экономических и социальных реформ от нового правительства потребуются продемонстрировать единство для устранения религиозных и этнических барьеров и в своей работе руководствоваться принципами патриотизма и равенства прав и обязанностей граждан, а также принципами справедливости, создания равных возможностей для всех граждан и благого управления и одновременно стараться развивать экономику, совершенствовать работу государственных органов и укреплять социальную справедливость. Придерживаясь такого подхода, новое правительство гарантирует будущее Ирака как стабильного, процветающего, единого, демократического, полностью суверенного и независимого федеративного государства, поддерживающего со всеми своими соседями добрые отношения, основанные на взаимном уважении и невмешательстве во внутренние дела друг друга, а также на общих интересах, что является необходимым условием стабильности, сотрудничества и процветания, в том числе в масштабах всего региона.

Гуманитарный кризис в Ираке продолжается. На положении перемещенных лиц остаются свыше 2,1 миллиона человек, которые нуждаются в гуманитарной помощи. Однако объем финансовых средств для оказания чрезвычайной помощи наиболее уязвимым группам населения остается на крайне низком уровне. По состоянию на 15 мая из 569 млн долл. США, необходимых для финансирования плана гуманитарного реагирования, в виде донорских взносов поступил только 101 млн долл. США, что составляет лишь 18 процентов от вышеуказанной суммы. Кроме того, ощущается нехватка средств на проведение операций по разминированию и стабилизацию ситуации. Поэтому я призываю сообщество доноров расширить поддержку народа Ирака в удовлетворении его гуманитарных потребностей и в стабилизации ситуа-

ции в стране, очистке ее территории от мин и в ее восстановлении.

Несмотря на изданное в 2017 году премьер-министром постановление относительно гражданского характера лагерей ВПЛ на всей территории Ирака, военные оттуда никуда не ушли и там по-прежнему фиксируются случаи сексуального домогательства в отношении женщин и девочек, разворовывания гуманитарной помощи, задержания и исчезновения обитателей лагерей, проведения вербовочной деятельности и вооруженных нападений на работников гуманитарных организаций, которые не могут не вызывать глубокого беспокойства. В апреле организация «Международная амнистия» опубликовала доклад, в котором был сделан вывод о том, что проживающие в лагерях иракские женщины и дети, подозреваемые в связях с ДАИШ, сталкиваются с многочисленными угрозами в свой адрес: им отказывают в помощи, их свобода передвижения ограничивается, они подвергаются сексуальным домогательствам, изнасилованиям и сексуальной эксплуатации. Хочу подчеркнуть, что в Ираке Организация Объединенных Наций в сотрудничестве с правительством страны оперативно реагирует на все сообщения о подобных нарушениях, в частности по линии созданной в 2016 году Сети защиты от сексуальной эксплуатации и сексуальных надругательств.

Что касается вопроса о без вести пропавших гражданах Кувейта и третьих стран и пропавшего кувейтского имущества, то в апреле Ирак во второй раз за 15 лет выступил организатором совещаний трехстороннего механизма, продемонстрировав тем самым свою решимость урегулировать проблему без вести пропавших лиц и восстановить нормальные отношения. Я признателен за позитивный отклик на предложения, выдвинутые МООНСИ по итогам этих совещаний, в частности на предложение осуществить пилотный проект по обследованию массовых захоронений в Ираке с помощью расположенного в Бриндизи Глобального центра обслуживания Организации Объединенных Наций.

Я хотел бы призвать те государства-члены, у которых имеются спутниковые изображения за период 1990-1991 годов, поделиться с правительством Ирака результатами анализов и информацией, которые могли бы способствовать определению мест захоронения. В отчетный период никакого ощути-

мого прогресса не было зафиксировано и в работе над досье о пропавшей кувейтской собственности. Представители МООНСИ проводят встречи с должностными лицами министерства иностранных дел Ирака для обсуждения оптимальных путей оказания поддержки и содействия в возврате уже обнаруженного кувейтского имущества, возвращение которого откладывается на протяжении вот уже более года.

Председатель (*говорит по-английски*): Я благодарю г-на Кубиша за его брифинг.

Теперь я предоставляю слово г-ну Воронкову.

Г-н Воронков: Прежде всего хочу поблагодарить польское председательство в Совете Безопасности за организацию сегодняшнего заседания. Это заседание во многом знаковое. На примере Ирака мы будем говорить о том, как скоординированные усилия внутри системы Организации Объединенных Наций дают быстрые и практические позитивные результаты.

(*говорит по-английски*)

Я хотел бы от имени Генерального секретаря заявить о нашей солидарности с народами и правительствами тех стран, которые в последнее время пострадали от террористических актов. Список таких стран, к сожалению, длинный и включает в себя Афганистан, Бельгию, Францию, Индонезию, Ирак, Ливию и Нигерию. Мы молимся за погибших и за тех, кому удалось выжить в ходе этих чудовищных нападений. Я призываю все государства-члены удвоить свои усилия по активизации международного сотрудничества в рамках всеобщей борьбы с терроризмом и привлечь всех виновных к ответственности.

Я благодарю Вас, г-жа Председатель, за предоставленную мне возможность кратко проинформировать Совет Безопасности о моем мартовском визите в Ирак вместе с г-жой Мишель Конинскс. Этот визит был нанесен в рамках совместных усилий Контртеррористического управления Организации Объединенных Наций и Исполнительного директора Контртеррористического комитета (ИДКТК) по содействию оказанию государствам-членам технической помощи в борьбе с терроризмом в соответствии с резолюцией 2395 (2017). В этой резолюции Совет подчеркнул необходимость тесного

взаимодействия этих двух структур Организации Объединенных Наций.

Этот визит состоялся по приглашению правительства Ирака и при поддержке со стороны Миссии Организации Объединенных Наций по оказанию содействия Ираку, за что я весьма признателен. Для меня большая честь воспользоваться этой возможностью, чтобы кратко проинформировать сегодня Совет вместе с моими коллегами — Директором-исполнителем ИДКТК г-жой Мишель Конинскс и Специальным представителем Генерального секретаря и главой Миссии Организации Объединенных Наций по оказанию содействия Ираку (МООНСИ) г-ном Яном Кубишем, а также Постоянным представителем Ирака послом Бахром Алюлумом.

Ирак на себе испытал последствия терроризма и тяжело страдает от них. Военное поражение ДАИШ наглядно демонстрирует решимость иракских властей вести борьбу с терроризмом в долгосрочной перспективе. Первостепенное значение в этом плане имеют постоянные активные действия иракского правительства и его решимость закрепить военную победу над «Исламским государством Ирака и Леванта» (ИГИЛ), придерживаясь комплексного подхода и делая упор как на превентивные меры, так и на обеспечение жизнестойкости. В этой связи я хотел бы подчеркнуть непреходящее стремление Ирака выполнить все 16 рекомендаций Комитета, учрежденного резолюцией 1373 (2001) о борьбе с терроризмом, касающихся дальнейших усилий Ирака по решению ключевых контртеррористических задач.

В ходе нашей совместной с ИДКТК миссии в Ирак нам удалось провести на высоком уровне консультации с рядом министров и старших должностных лиц. Для того чтобы лучше разобраться в реальном положении дел на местах, мы посетили Эль-Фаллуджу, где мы обсудили вопрос о том, какую дополнительную поддержку Организация Объединенных Наций могла бы оказать местному населению.

Все наши собеседники подчеркивали неизменную приверженность Ирака борьбе с терроризмом по мере того, как он меняет свой подход к борьбе с терроризмом с военного на более широкий, включающий превентивные, правоохранительные и уголовно-правовые меры. Наши иракские собеседники пришли к выводу о том, что для недопущения воз-

рождения в Ираке воинствующего экстремизма и терроризма необходимо сосредоточиться на национальном примирении и восстановлении, которые должны обеспечиваться и направляться самими иракцами. Я хотел бы отметить, что высоко оцениваю применение именно такого подхода.

В ходе нашей поездки в Эль-Фаллуджу нам удалось встретиться с мэром города и несколькими пострадавшими лицами. Мы стали свидетелями широкомасштабных разрушений, причиненных действиями ИГИЛ. Я был весьма тронут заслуживающей восхищения жизнестойкостью иракского народа, наблюдая за ходом восстановительных работ в районах, окруженных минными полями и минами-ловушками, а также увидев лица юношей и девушек, которые учатся в восстановленном здании школы.

Наша совместная делегация вновь заявила о твердой поддержке Ирака со стороны Организации Объединенных Наций. С учетом приоритетных потребностей, выявленных в ходе миссии, а также на основании резолюции 2395 (2017) Контртеррористическое управление совместно с ИДКТК представило предложение по пяти областям, в которых оно могло бы оказывать Ираку техническую помощь: во-первых, консультации по разработке всеобъемлющей национальной стратегии по борьбе с терроризмом; во-вторых, подготовка по вопросам борьбы с финансированием терроризма; в-третьих, предотвращение насильственного экстремизма посредством развития навыков и профессиональной подготовки молодежи, в том числе молодежи в Эль-Фаллудже; в-четвертых, предотвращение насильственного экстремизма при помощи коммуникационных стратегий; и наконец, укрепление потенциала в целях предотвращения терроризма, связанного с оружием массового уничтожения, и принятия соответствующих мер реагирования.

В целях продвижения нашего плодотворного диалога и в консультациях с правительством Ирака и МООНСИ нам удалось в начале мая направить в Ирак совместную миссию Контртеррористического управления и ИДКТК для определения конкретных элементов программной поддержки в рамках пяти приоритетных областей, о которых я говорил. Участники миссии по оценке провели встречи с сотрудниками широкого круга иракских министерств и национальных ведомств, представителями дипло-

матического корпуса, а также сотрудниками страновой группы Организации Объединенных Наций и Всемирного банка. На основе выводов этой миссии по оценке Контртеррористическое управление в настоящее время занимается разработкой проектных концептуальных записок по приоритетным темам. С помощью осуществления этих проектов можно добиться ощутимого воздействия на местах, избегая при этом дублирования усилий с существующими инициативами. Контртеррористическое управление также планирует направить консультанта для оказания Ираку поддержки в завершении работы над его национальной стратегией по борьбе с терроризмом. В следующем месяце в консультациях с правительством Ирака начнется практическое осуществление этих проектов. Нам потребовалось в общей сложности три месяца, чтобы перейти от первоначальных этапов работы к началу осуществления проектов.

Как неоднократно подчеркивал Генеральный секретарь, Контртеррористическое управление привержено выполнению ключевых приоритетных задач по борьбе с терроризмом, касающихся укрепления потенциала государств-членов, в рамках единой Организации Объединенных Наций на скоординированной и согласованной основе и на основании просьб государств-членов. Первая совместная миссия Контртеррористического управления-ИДКТК в Ирак, предпринятая в сотрудничестве с МООНСИ, стала конкретным шагом в этом направлении. Мы планируем и далее развивать этот подход в других регионах мира.

Председатель (*говорит по-английски*): Я благодарю г-на Воронкова за его брифинг.

Сейчас я предоставляю слово г-же Конинскс.

Г-жа Конинскс (*говорит по-английски*): Для меня большая честь выступать сегодня в Совете Безопасности вместе с заместителем Генерального секретаря и главой Контртеррористического управления Организации Объединенных Наций г-ном Владимиром Воронковым и Специальным представителем Генерального секретаря по Ираку Яном Кубишем. Эта совместная поездка действительно имела историческое значение, и я могу лишь выразить согласие с тем, что сказал в ходе своего брифинга в Совете заместитель Генерального секретаря Воронков.

Прежде всего я хотела бы выразить глубочайшее уважение правительству и народу Ирака за их неизменную решимость преодолеть проблему терроризма и их подлинную жизнестойкость. Я также хотела бы заверить всех тех, кто пострадал от терроризма в Ираке, а также членов их семей в моей неизменной и непоколебимой поддержке.

В ходе наших последних консультаций на высоком уровне с правительством Ирака мы с заместителем Генерального секретаря смогли лично стать свидетелями выдающейся решимости иракского народа, как в Багдаде, так и в Эль-Фаллудже. Как только что отметил г-н Воронков, во время нашего пребывания в Эль-Фаллудже был момент, когда мы замерли, глядя на класс юных учеников и их учительницу в школе, построенной недавно среди руин и обломков. Это является наилучшим доказательством жизнеспособности населения этого городка. Это также свидетельствует о необходимости дать этим детям то, чего они заслуживают: право на развитие и образование, надежду и перспективы. Это очень вдохновило нас.

Консультации проводились согласно соответствующим мандатам Контртеррористического управления и Исполнительного директората Контртеррористического комитета (ИДКТК) и в рамках укрепления координации между этими двумя подразделениями, предусмотренного Советом в резолюции 2395 (2017). Наши обсуждения были посвящены, в частности, содействию в оказании и оказанию Ираку адресной помощи в наращивании потенциала на основе приоритетных потребностей, определенных Комитетом в соответствии с Глобальной контртеррористической стратегией Организации Объединенных Наций.

Я также хотела бы выразить признательность иракским должностным лицам, в частности Постоянному представителю Ирака при Организации Объединенных Наций за его важную роль. Я хотела бы поблагодарить иракские власти за гостеприимство, оказанное нам во время нашего визита, а также за их неизменную готовность к конструктивному диалогу с нами по широкому кругу вопросов.

Сейчас я хотела бы проинформировать Совет о недавних усилиях ИДКТК по оказанию помощи Ираку в области борьбы с терроризмом. Действуя от имени Контртеррористического комитета (КТК), ИДКТК в сентябре 2015 года провел оценочную по-

ездку в Ирак. Доклад об этой поездке был одобрен иракским правительством в марте 2016 года и впоследствии утвержден Комитетом. В то время меры, которые Ирак принимал по борьбе с террористической угрозой, имели в основном военный характер.

В стремлении помочь Ираку в борьбе с терроризмом в невоенных областях, особенно на постконфликтном этапе, ИДКТК представил — как упоминалось ранее — 33 ключевые рекомендации относительно путей укрепления общих мер реагирования. Признавая, что Ирак обладает возможностями для выполнения некоторых из этих рекомендаций, Комитет, тем не менее, отметил, что Ираку была бы полезна техническая помощь в осуществлении половины рекомендаций, в 16 приоритетных областях. К этим областям относились правовые и судебные вопросы, борьба с финансированием терроризма, правоохранительная деятельность и пограничный контроль, а также противодействие радикализации и подстрекательству к совершению террористических актов.

Соответствующие 16 приоритетных потребностей были определены на основе долгосрочного диалога и партнерства ИДКТК с иракскими должностными лицами, ответственными за борьбу с терроризмом. Они были сформулированы в соответствии с передовыми международными кодексами и методами наших партнерских организаций, включая Интерпол, Всемирную таможенную организацию, Международную организацию гражданской авиации, Управление Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности (УНП ООН) и другие.

Принимая меры по итогам этой поездки, мы прилагаем усилия для того, чтобы выводы, сделанные в ходе поездки, были доступны как можно большему числу доноров и партнеров-исполнителей. В этом контексте можно сказать, что мы придерживаемся уникального подхода. Впервые с момента своего создания Комитет провел два неофициальных заседания по Ираку для доноров и партнеров — в марте 2016 года и мае 2017 года соответственно. Заседания дали Комитету возможность отследить прогресс, достигнутый после поездки в 2015 году, а также оценить последние события и сохраняющиеся проблемы. С тех пор этот подход также был применен в контексте Афганистана.

После двух неофициальных совещаний ИДКТК неоднократно возвращался в Ирак, стремясь обеспечить, чтобы обсуждения в Центральном учреждении по-прежнему отражали положение на местах. Различные мероприятия организуются в тесном сотрудничестве с Миссией Организации Объединенных Наций по оказанию содействия Ираку (МООНСИ), и в них участвуют должностные лица правительства Ирака, представители сообщества доноров, международных и региональных организаций и различных структур Организации Объединенных Наций.

Наши усилия в основном направлены на содействие интеграции рекомендаций Комитета в существующие запланированные программы наших партнеров-исполнителей. Мы преисполнены решимости обеспечить, чтобы наше партнерство с правительством Ирака дополнялось тесным сотрудничеством с МООНСИ, и чтобы наша контртеррористическая деятельность в полной мере дополняла общий мандат МООНСИ. Я хотела бы поблагодарить правительство Ирака за его неизменную приверженность этому процессу. Я также хотела бы выразить искреннюю признательность Специальному представителю и всем его сотрудникам за их неоценимое содействие.

В ходе нашего взаимодействия с Ираком, будь то в Нью-Йорке, Багдаде и Эль-Фаллудже, Ирак сохраняет — я считаю очень важным подчеркнуть этот момент — полную ответственность за процесс оказания помощи, содействия и предоставления услуг, а также продолжает поддерживать 16 определенных приоритетных областей. Наши партнеры-исполнители и организации также продолжают обмениваться информацией и обновлять информацию о своей нынешней и планируемой деятельности, об областях, где они по-прежнему нуждаются в финансовой помощи и о сферах, в которых они могли бы сотрудничать с другими учреждениями-исполнителями и заинтересованными сторонами. Вся эта информация вводится в матрицу, которая предназначена для обеспечения полной транспарентности для наших партнеров в Ираке, Нью-Йорке и в соответствующих столицах. Этот процесс помогает нам не только избегать дублирования и параллелизма, но также налаживать новые партнерские связи.

Примером в этом отношении является наше недавнее содействие в проведении семинара по раз-

работке законодательства, организованного Сектором по предупреждению терроризма УНП ООН. В ходе этого семинара был разработан проект закона о борьбе с терроризмом и представлен на рассмотрение Национальному контртеррористическому комитету Ирака для последующего рассмотрения и принятия парламентом. Я хотела бы вновь заявить о необходимости того, чтобы Ирак активно управлял принятием законодательства по борьбе с терроризмом в соответствии с международными стандартами в этой области в целях обеспечения того, чтобы лица, виновные в совершении террористических актов, привлекались к судебной ответственности в соответствии с нормами в области прав человека и принципом верховенства права.

Контртеррористический комитет в настоящее время рассматривает пути укрепления процесса оценки и механизмов принятия последующих мер, в соответствии с пунктом 9 резолюции 2395 (2017). Я уверена, что пример взаимодействия ИДКТК с Ираком будет очень полезен для работы Комитета в этой области. Я абсолютно убеждена в том, что эта историческая совместная поездка и последующая деятельность, недавно организованная Контртеррористическим управлением при участии ИДКТК, станет хорошим примером для подражания.

Мы признательны за неустанные усилия всех партнеров-исполнителей, которые помогли Ираку достичь столь обнадеживающего прогресса в осуществлении некоторых из приоритетных рекомендаций Комитета. Мы настоятельно призываем их продолжать свои усилия и призвать других партнеров присоединиться к Комитету, ИДКТК и правительству Ирака в их усилиях по укреплению контртеррористического потенциала Ирака в областях, определенных Комитетом.

Я хотела бы заверить Совет в том, что ИДКТК будет и впредь плотно взаимодействовать со своими партнерами-исполнителями в целях определения наиболее эффективных путей оказания поддержки Ираку, тесно сотрудничая с Управлением заместителя Генерального секретаря, Контртеррористическим управлением и МООНСИ. В конечном счете, это лишь вопрос транспарентности, подотчетности и эффективности. Совместная поездка, несомненно, стала исторической, и я очень надеюсь, что она также приведет к историческим результатам и воздействию и что мы, наконец, почтим память всех

жертв в Ираке в прошлом и избежим жертв в будущем в этой стране и в остальном мире.

Председатель (*говорит по-английски*): Я благодарю г-жу Конинкс за ее брифинг.

Сейчас я предоставлю слово членам Совета, желающим выступить с заявлениями.

Г-жа Хейли (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Я хотела бы поблагодарить докладчиков за их брифинги. В частности, я хотела бы выразить нашу признательность г-ну Кубишу за его руководство работой Миссии Организации Объединенных Наций по оказанию содействия Ираку (МООНСИ) в течение этих трех лет — весьма непростого периода.

Всего три года назад ситуация в Ираке была совсем другой. «Исламское государство Ирака и Аш-Шама» (ИГИШ) контролировало Мосул, второй по величине город Ирака, и захватило территории вплоть до тех, что находятся в 30 минут езды от Багдада. Боевики ИГИШ совершали ужасные зверства против иракцев, включая продажу женщин в сексуальное рабство и убийства представителей религиозных меньшинств. Они использовали эти территории в качестве укрытий для планирования нападений на западные страны.

Но это было три года назад. Теперь Ирак освобожден. При поддержке Соединенных Штатов и других союзников по коалиции иракцы вернули себе свою страну. Перемещенные лица возвращаются в свои дома и приступают к восстановлению. Важнее всего то, что иракцы успешно проводят национальные парламентские выборы. В течение буквально нескольких месяцев иракские силы безопасности перешли от захвата территории у ИГИШ к защите избирательных участков.

Уже ведутся переговоры о формировании правительства. Это ключевой момент в истории Ирака. Следующее правительство Ирака намерено принять ряд важных решений, которые определят курс развития Ирака на многие десятилетия вперед. Перед следующим правительством Ирака встанет задача принять решение о том, будет ли действительно цениться разнообразие, будут ли создаваться возможности для всех жителей Ирака, в том числе некоторых из наиболее уязвимых граждан Ирака в городах и деревнях вдали от Багдада. Следующее правительство должно будет принять решение о

том, будет ли Ирак серьезно относиться к повышению статуса женщин-руководителей, и оно будет нести ответственность за управление в духе инклюзивности. Это означает проведение политики, которая позволит Ираку закрыть дверь перед экстремизмом и сектантством, причинявшим раньше столько страданий.

Для следующего правительства Ирака определен фронт работ. Потребуется смелое руководство. Формирование правительства — это сложный процесс, но после его завершения Соединенные Штаты будут готовы поддерживать Ирак, продолжающий движение по пути к более мирному и процветающему будущему. По мере того, как Ирак выходит из мрачной тени террора ИГИШ, правительство должно сосредоточиться на нормальной работе основных служб. Поддержание освещения и прокладывание дорог могут показаться незначительными шагами, но предоставление таких услуг будет иметь важнейшее значение для авторитета нового иракского правительства. Также крайне важно, чтобы правительство уважало и поощряло права человека. Особенно после преступлений ИГИШ иракцы должны быть уверены в том, что их лидеры будут поддерживать верховенство права и добиваться привлечения к ответственности за совершение злодеяний. Важной составляющей этих усилий будет работа, проводимая Организацией Объединенных Наций и Ираком в соответствии с резолюцией 2379 (2017), по сбору свидетельств о военных преступлениях, преступлениях против человечности и геноциде, совершенных ИГИШ. Такое сотрудничество может служить примером того, как добиться правосудия на всей территории Ирака.

Нет сомнений в том, что Ирак расположен в сложном регионе. Окруженный серьезными угрозами Ирак должен являться двигателем стабильности в регионе. Соединенные Штаты рассчитывают на сотрудничество со следующим правительством Ирака, которое позволит нам противостоять этим угрозам, бороться с терроризмом и укреплять независимость иракских институтов. Ирак открывает новую главу, и Организация Объединенных Наций и ее Миссия в Ираке тоже должны адаптироваться.

В прошлом году Совет Безопасности просил Организацию Объединенных Наций провести внешнюю оценку МООНСИ. Группа по обзору представила длинный перечень рекомендаций. Многие из

них носят сугубо технический характер, но в целом они составляют важную концепцию реформы, которая позволит сделать МООНСИ более эффективной и поможет ей улучшить координацию между множеством различных учреждений Организации Объединенных Наций, действующих на местах. Теперь именно на Генерального секретаря возложена задача по выполнению в полном объеме рекомендаций и информированию Совета о прогрессе, достигнутом в этом отношении. Соединенные Штаты будут внимательно отслеживать этот прогресс.

В этом месяце мы также начнем самый углубленный за многие годы обзор мандата МООНСИ Советом Безопасности. Новый мандат будет более целенаправленным, в нем будут лучше учитываться потребности иракского народа, и он будет лучше адаптирован для решения нынешних проблем Ирака. Организации Объединенных Наций необходимо сосредоточить ее усилия на тех направлениях, на которых Ирак нуждается в самой активной поддержке, таких как политическое примирение, оказание гуманитарной помощи и содействие государственным учреждениям в оказании основных услуг.

Успехи Ирака в разгроме ИГИШ и в проведении выборов заслуживают нашего коллективного признания и высокой оценки. Ирак добивается больших успехов в строительстве более стабильного, безопасного и демократического будущего. Теперь иракским руководителям предстоит решить сложную задачу формирования правительства и доказать, что они способны оправдать большие надежды своего народа. Соединенные Штаты будут готовы поддержать Ирак в достижении этой цели.

Г-н аль-Отейби (Кувейт) (*говорит по-арабски*): Прежде всего я хотел бы поблагодарить г-на Яна Кубиша, г-на Владимира Воронкова и г-жу Мишель Конинскс за их брифинги. Я высоко ценю усилия Организации Объединенных Наций по оказанию консультативной помощи и поддержки народу и правительству Ирака согласно резолюции 2367 (2017) через посредство Миссии Организации Объединенных Наций по оказанию содействия Ираку (МООНСИ). Мы вновь заявляем о нашей поддержке г-на Кубиша и даем высокую оценку его усилиям во главе МООНСИ. Мы также подтверждаем свою поддержку усилий его заместителя по политическим вопросам г-жи Элис Уолпол, особенно в том,

что касается установления судеб без вести пропавших граждан Кувейта и третьих стран, а также местонахождения пропавших кувейтских национальных архивов, которые являются частью важного наследия нашей страны, во исполнение резолюции 2107 (2013).

Мы поздравляем Ирак с успешным проведением в середине мая парламентских выборов, которые проходили по всей стране в демократической и открытой обстановке, согласно Конституции и международным демократическим стандартам, что свидетельствует о царящем в Ираке высоком духе национального самосознания. Мы надеемся, что эта позитивная динамика заявит о себе при формировании нового иракского правительства. Мы также надеемся, что Ираку удастся сформировать правительство национального согласия, способное реализовать чаяния своего народа и обеспечить безопасность, рост и процветание в этой братской стране.

В то же время мы сознаем, что текущий год имеет для Ирака решающее значение, особенно в том, что касается восстановления безопасности и стабильности и продвижения вперед в деле восстановления страны. Мы поздравляем правительство и народ Ирака с полным освобождением их земли из-под контроля террористов ДАИШ. Ирак вступает в новый этап, на котором ему требуются постоянная международная поддержка и солидарность для того, чтобы противостоять угрозам безопасности и политическим, гуманитарным и экономическим проблемам. Ввиду страданий иракского народа мы стараемся облегчить эти тяжелые условия. Поэтому в середине февраля мы организовали Кувейтскую международную конференцию по восстановлению Ирака. Эта увенчавшаяся успехом конференция, прошедшая при широком международном участии, была проведена для того, чтобы сделать возможным начало этапа восстановления и процесса возвращения внутренне перемещенных лиц. Мы возлагаем большие надежды на будущее Ирака, его безопасность и стабильность, которые, в свою очередь, являются неотъемлемой частью безопасности и стабильности всего региона в целом.

Что касается международных обязательств и сохраняющихся гуманитарных проблем, касающихся пропавших без вести граждан Кувейта и третьих стран, а также кувейтских национальных архивов,

то мы продолжаем внимательно следить за этим вопросом через посредство докладов Генерального секретаря и брифингов Специального представителя, представляемых во исполнение пункта 4 резолюции 2107 (2013). Мы разочарованы отсутствием прогресса на этом направлении несмотря на усилия, прилагаемые для проведения поисковых работ и раскопок, а также для получения дополнительной информации о возможных захоронениях.

Мы разделяем огорчение Генерального секретаря тем обстоятельством, что до сих пор отсутствуют какие-либо сведения или свидетельства относительно местонахождения национальных архивов Кувейта. Это весьма чувствительные вопросы, связанные с укреплением доверия между Кувейтом и Ираком. Мы ожидаем принятия нового подхода, с тем чтобы урегулировать эти вопросы и добиться требуемого результата, в том числе с помощью Технического подкомитета Трехсторонней комиссии под руководством Международного комитета Красного Креста (МККК). Мы приветствуем меры, принимаемые МККК для достижения дальнейшего прогресса. Однако этих ныне прилагаемых усилий недостаточно для достижения существенного прогресса на местах, чтобы положить конец страданиям семей без вести пропавших лиц - страданиям, продолжающимся вот уже более 27 лет. Это потребует дополнительных усилий и самоотверженной работы.

В заключение хотелось бы сказать, что Государство Кувейт рассчитывает на дальнейшее сотрудничество с Республикой Ирак в рамках усилий наших двух стран по урегулированию своих проблем и налаживанию взаимоотношений, ждущихся на основополагающих принципах добрососедства и невмешательства во внутренние дела друг друга, согласно Уставу Организации Объединенных Наций. Государство Кувейт не пожалеет усилий для оказания Ираку помощи во всех областях, с тем чтобы этой стране удалось преодолеть все стоящие перед ней сложные проблемы. Мы надеемся, что будут выполнены все обязательства согласно соответствующим резолюциям Совета Безопасности, поскольку мы убеждены в необходимости поддерживать народ Ирака в его стремлении добиться безопасности, стабильности и мира, чтобы помочь этой стране восстановить ее статус и положение на региональном и международном уровнях.

Мы высоко ценим усилия и работу МООНСИ в этом отношении. Мы будем и впредь всесторонне сотрудничать с МООНСИ, чтобы она смогла выполнить свой мандат в максимально полном объеме.

Г-н Льюрентти Солис (Многонациональное Государство Боливия) (*говорит по-испански*): Наша делегация хотела бы поблагодарить заместителя Генерального секретаря и главу Контртеррористического управления Организации Объединенных Наций г-на Владимира Воронкова, Директора-исполнителя Исполнительного директората Контртеррористического комитета г-жу Мишель Конинск и Специального представителя Генерального секретаря и главу Миссии Организации Объединенных Наций по оказанию содействия Ираку (МООНСИ) г-на Яна Кубиша за их брифинги. Наша делегация также высоко ценит выдающуюся роль, которую играет МООНСИ, выполняя свой мандат. Мы призываем МООНСИ и впредь способствовать диалогу и координации усилий по укреплению мирного процесса и процесса примирения в Ираке.

Мы отмечаем проведение 12 мая парламентских выборов, которые прошли упорядоченно и в свободной от насилия обстановке. Мы призываем избранных представителей и заинтересованные политические стороны наладить диалог и вступить в переговоры, которые позволят им обеспечить бесперебойное государственное управление и создать прочные государственные институты, которые будут принимать меры, необходимые для стабилизации и восстановления Ирака.

Мы также отмечаем прогресс, достигнутый в создании государственной нефтяной компании, которая будет функционировать под надзором Совета министров. Мы убеждены, что суверенное управление этими ресурсами будет в значительной мере способствовать восстановлению Ирака и возобновлению оказания основных услуг населению в целом.

Мы также поощряем нынешний диалог федерального правительства с региональным правительством Курдистана, проводимый с тем, чтобы мирными средствами урегулировать нерешенные вопросы, поскольку именно благодаря диалогу аэропорты в Эрбиле и Сулеймании были снова открыты для международных перевозок и из федерального бюджета были выделены средства на выплату жалования государственным служащим в

Курдистане. Поэтому мы призываем обе стороны продолжать совместную работу на основе консенсуса для рассмотрения и решения общих проблем.

Мы с сожалением отмечаем, что несмотря на достигнутый прогресс по-прежнему совершаются асимметричные нападения, в результате которых гибнут ни в чем не повинные мирные граждане. В отчетный период погибло по меньшей мере 170 человек и еще около 300 человек получили ранения, в том числе женщины и дети. Важно отметить, что причиной значительного числа этих жертв стала детонация самодельных взрывных устройств и взрывоопасных пережитков войны.

В этой связи мы особо отмечаем работу, проделанную Службой по вопросам деятельности, связанной с разминированием, которая в отчетный период обнаружила и обезвредила около 500 взрывных устройств, установленных в разных районах Ирака. Важным элементом работы является разминирование и извлечение взрывоопасных пережитков войны, поскольку обеспечение безопасности населения является обязательной предпосылкой для начала восстановления Ирака, в связи с чем мы призываем международное сообщество поддержать работу Службы по вопросам деятельности, связанной с разминированием и объединить усилия для эффективного осуществления резолюции 2365 (2017).

Что касается усилий Ирака по поиску мест массовых захоронений и объектов культурного наследия Кувейта, то наша делегация отмечает проведение в Ираке в апреле совещания трехстороннего механизма. В этой связи мы призываем международное сообщество оказать иракскому правительству необходимое содействие по наращиванию потенциала для проведения дальнейших поисков и установления мест, где могут находиться массовые захоронения.

Заявление по случаю победы, сделанное премьер-министром аль-Абади 9 декабря прошлого года по итогам кампании по освобождению Ирака из-под контроля ДАИШ представляет собой крупное достижение не только для Ирака, но и для всего международного сообщества. Однако присутствие этой террористической группировки, по-прежнему располагающей возможностями для координации и осуществления нападений на гражданское население и сотрудников правоохранительных органов,

подобных тем, что были совершены в начале этого месяца в Багдаде и Киркуке, остается серьезной угрозой для безопасности населения и для процесса восстановления и примирения в Ираке. Кроме того, по-прежнему вызывает обеспокоенность тяжелая участь более 1500 езидских женщин и девочек, которые все еще находятся под контролем ДАИШ, и этот вопрос должен быть решен в кратчайшие сроки.

В этой связи мы приветствуем визит заместителя Генерального секретаря Организации Объединенных Наций, возглавляющего Контртеррористическое управление, в Ирак в марте, и вновь заявляем о необходимости укрепления потенциала иракских ведомств для окончательного устранения этой угрозы путем усиления, в частности, борьбы с финансированием терроризма, противодействия распространению террористических идей и особого внимания к образованию молодежи, направленного на предотвращение экстремизма. Эффективное осуществление резолюции 2354 (2017), в которой описываются идеи и аргументы для борьбы с терроризмом, является полезным инструментом как для предупреждения, так и для борьбы с экстремистской идеологией. Исходя из этого, считаем начало реализации задач, поставленных в резолюции 2379 (2017) перед Следственной группой, а именно задач по выявлению тех, кто несет ответственность за совершенные ДАИШ зверства, жизненно важным для обеспечения того, чтобы эти лица предстали перед иракскими судами и были привлечены к ответственности за свои преступные деяния, поскольку это представляет собой важнейшую меру по борьбе с безнаказанностью и возмещению ущерба жертвам.

Мы вновь выражаем нашу искреннюю признательность за мужество, самоотверженность и решимость в борьбе с терроризмом, которую силы безопасности Ирака и весь иракский народ ведут во имя всех нас. Это значительное достижение необходимо закрепить, обеспечив единство всех слоев общества. Для этого политическим деятелям и правительству следует сосредоточиться на искоренении подстрекательской к этно-конфессиональной вражде или сеющей рознь религиозной риторики и призвать к единству и примирению, с тем чтобы обеспечить возможность для стабилизации и восстановления Ирака.

И наконец, не могу не напомнить о том, что одной из коренных причин конфликта в Ираке является последовательное использование политики смены режимов и практики вмешательства во внутренние дела государств, которые чреватые возникновением хаоса, подъемом терроризма и ростом милитаризации, прискорбные последствия которых продолжают множиться и по сей день.

Г-н Меса-Куадра (Перу) (*говорит по-испански*): Мы приветствуем созыв этого заседания и благодарим г-на Яна Кубиша за подробный рассказ о положении в Ираке и важной работе его сотрудников. Мы особо приветствуем участие г-на Владимира Воронкова и г-жи Мишель Конинкс.

Перу поздравляет правительство и народ Ирака с успешным проведением демократических парламентских выборов. Мы хотели бы также отметить поддержку Миссии Организации Объединенных Наций по оказанию содействия Ираку (МООНСИ) в достижении этой цели, особенно при содействии участием внутренне перемещенных лиц. Вместе с тем мы считаем важным обеспечить, чтобы специальная избирательная комиссия могла как можно скорее приступить к рассмотрению жалоб по поводу данного процесса, главным образом, относящихся к городу Киркук. Мы приветствуем и с нетерпением ожидаем скорейшего формирования и создания нового правительства, которое должно единым и сплоченным фронтом противостоять угрозам, с которыми по-прежнему сталкивается иракское общество, в особенности терроризму. Мы должны выразить нашу озабоченность в связи с присутствием в Ираке остатков ДАИШ. Осуждаем недавние нападения, совершенные в Багдаде на гражданских лиц, к тому же во время Рамадана.

Мы особо отмечаем недавний визит в страну представителей Контртеррористического управления и Исполнительного директората Контртеррористического комитета для оценки потенциала и потребностей Ирака. Мы приветствуем эти усилия, опирающиеся на работу, проделанную Технической консультативной группой и направленные на развитие координации и взаимодополняемости органов системы Организации Объединенных Наций в их поддержке усилий государств-членов по борьбе с терроризмом. В этой связи мы приветствуем решение иракских властей поделиться оценкой своих потребностей в оказании технической помощи, с

тем чтобы ориентировать готовых к сотрудничеству партнеров на взаимодействие в рамках проектов по предотвращению, расследованию случаев и преследованию терроризма, поощрению синергии и взаимодополняемости. Подчеркиваем необходимость регионального подхода, особенно в свете проблем, которые возникают в связи с иностранными боевиками-террористами.

Считаем, что при поддержке Ирака международному сообществу следует также сосредоточить внимание на восстановлении и возрождении его экономики. Важным шагом в этом направлении стала состоявшаяся в Кувейте в феврале этого года международная конференция по восстановлению Ирака. Мы призываем новое правительство отдавать предпочтение политике и программам помощи и социального развития, направленным на устранение коренных причин насильственного экстремизма. В этой связи мы хотели бы присоединиться к заявлению Генерального секретаря с призывом оказать международную поддержку Программе восстановления и жизнестойкости Ирака.

Считаем крайне важным уделять приоритетное внимание почти 9 миллионам человек, нуждающимся в гуманитарной помощи, в том числе 2 миллионам перемещенных лиц, зарегистрированным Управлением по координации гуманитарных вопросов в апреле этого года. Призываем также поощрять более широкое участие женщин и молодежи в политической, экономической и социальной сферах. Мы поддерживаем вынесенные в этой связи рекомендации МООНСИ и Структуры «ООН-женщины», в том числе касающиеся укрепления межсекторальной рабочей группы по разработке Национального плана действий и обеспечению его надлежащего финансирования.

В заключение я хотел бы особо отметить работу Специального представителя Генерального секретаря г-на Яна Кубиша и его сотрудников. Наша страна будет продолжать внимательно следить за происходящими в Ираке процессами, особенно в этот критический момент, когда страна берет курс на достижение устойчивого мира.

Г-н Умаров (Казахстан) (*говорит по-английски*): Я приветствую содержательное выступление Специального представителя Генерального секретаря г-на Яна Кубиша, посвященное деятельности Миссии Организации Объединенных Наций по оказа-

нию содействия Ираку (МООНСИ) и его конструктивное участие в обсуждении вопроса Советом Безопасности. Казахстан высоко оценивает усилия МООНСИ и системы Организации Объединенных Наций в части предоставления важнейших услуг населению Ирака на фоне серьезных и острых угроз, а также в части поощрения политического диалога и примирения между сторонами. Мы также признательны за выступления заместителя Генерального секретаря Владимира Воронкова и Директора-исполнителя Контртеррористического комитета Мишель Конинскс.

Казахстан категорически осуждает нападения, совершенные двумя террористами-смертниками в Багдаде 15 мая, в результате которых погибли по меньшей мере 35 человек и еще 90 получили ранения в результате нападения на площади, где временные рабочие собираются в поисках работы. Мы считаем, что это отвратительное и подлое нападение демонстрирует полное неуважение к человеческой жизни и священному месяцу Рамадан.

Казахстан поздравляет руководство и народ Ирака с успешным проведением парламентских выборов, прошедших 12 мая. Проведение выборов после военной победы над ДАИШ свидетельствует о дальнейших успехах в построении более устойчивой иракской демократии. Видя эти обнадеживающие итоги, мы призываем всех иракских политических деятелей и их сторонников сохранять мирный настрой в течение подсчета результатов. Кроме того, мы настоятельно призываем политические стороны разрешать любые связанные с выборами споры через установленные законные каналы и завершить избирательный процесс путем формирования инклюзивного правительства в кратчайшие возможные сроки. Мировое сообщество должно сохранять приверженность оказанию правительству и народу Ирака поддержки в этих усилиях.

Успешные операции, проведенные иракским правительством в отношении «Исламского государства Ирака и Леванта» (ИГИЛ), приветствуются всеми странами и заслуживают высокой оценки. Очевидно, что после изгнания ИГИЛ из Ирака мы должны повышать эффективность контртеррористических механизмов в Ираке и усиливать меры безопасности на границах. Мы были бы рады, если бы Ирак присоединился к инициативе Казахстана в отношении кодекса поведения, направленного

на построение мира, свободного от терроризма. Международное сообщество должно прилагать все усилия для укрепления стабильности и восстановления мира в Ираке после изгнания ИГИЛ.

Казахстан выступает за сохранение территориальной целостности Ирака как государства. Долгосрочное укрепление усилий по достижению мира невозможно без обеспечения примирения сторон, а также без торжества правосудия и обеспечения верховенства права на всей территории страны.

Мы подчеркиваем недопустимость внесудебных актов возмездия в отношении сторонников ИГИЛ, членов их семей и лиц, имеющих какое-либо отношение к этой группировке. Мы настоятельно призываем иракские власти принять срочные меры в целях привлечения виновных в этом к ответственности, обеспечивая соблюдение норм международного права и международных стандартов в области прав человека, а также воздерживаться от действий, которые нарушают такие права человека, как право на свободу и право на правосудие. Мы были глубоко потрясены судьбой 42-летней домохозяйки Амины Хассан, турчанки, у которой было всего две минуты на то, чтобы защитить себя в рамках дела по обвинению в оказании поддержки «Исламскому государству». Мы узнали, что весь судебный процесс по этому делу длился всего 10 минут, после чего судья приговорил обвиняемую к смертной казни через повешение. В течение двух часов было вынесено около 14 смертных приговоров в отношении лиц, обвиняемых в оказании поддержки «Исламскому государству Ирака и Аш-Шама», а также назначено наказание их работникам, женам и случайным свидетелям.

В то же время мы поддерживаем меры, направленные на достижение самых важных для Ирака целей, а именно сохранение единства, восстановление стабильности и поощрение мирного сосуществования всех слоев населения, включая меньшинства. Этот общепризнанный подход должен применяться на основе равноправия и справедливости в интересах всех граждан. В настоящее время задача Ирака заключается в соблюдении основополагающих принципов благого демократического управления, стоящего на глубоком, крепком фундаменте.

Наконец, мы должны без колебаний поддерживать усилия Специального представителя по

созданию в период после освобождения от ИГИЛ стабильного Ирака, следующего новому видению.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Ирака.

Г-н Бахр Алюлум (Ирак) (*говорит по-арабски*): Прежде всего позвольте мне поздравить Республику Польшу с вступлением на пост Председателя Совета Безопасности в этом месяце и выразить ей признательность за ее усилия по организации работы Совета. Кроме того, я благодарю Республику Перу за ее усилия в период пребывания на посту Председателя Совета в прошлом месяце. Я хотел бы поблагодарить Специального представителя Генерального Секретаря и главу Миссии Организации Объединенных Наций по оказанию содействия Ираку (МООНСИ) г-на Яна Кубиша за его доклад и выразить признательность ему и его сотрудникам за их напряженную и добросовестную работу. Также я хотел бы поблагодарить заместителя Генерального секретаря Организации Объединенных Наций и главу Контртеррористического управления г-на Владимира Воронкова и помощника Генерального секретаря и представителя Исполнительного директората Контртеррористического комитета г-жу Мишель Конинск за их доклады.

12 мая иракский народ пришел на избирательные участки, с тем чтобы выбрать членов Совета представителей. Эти выборы имели особое значение, поскольку они были проведены сразу же после поражения террористических банд ДАИШ в Ираке, а это означает, что выборы 2018 года в Ираке стали новой главой в истории войны с терроризмом в Ираке.

Значительное и беспрецедентное участие женщин-кандидатов в выборах в Совет представителей Ирака является позитивным признаком и свидетельствует о том, что иракские женщины начали заявлять о себе на политической арене. Кроме того, в выборах участвовало большое число молодых людей, причем как в качестве избирателей, так и в качестве кандидатов, которые тем самым продемонстрировали свое стремление выбирать тех, кто будет представлять их в парламенте и реализовывать их чаяния.

Правительство Ирака, действуя в рамках своих правовых и конституционных обязанностей, сумело обеспечить безопасные условия для про-

ведения выборов, что позволило различным слоям иракского общества проголосовать без каких-либо опасений и согласно установленному порядку. Правительство также обеспечило все необходимые условия для того, чтобы перемещенные лица смогли проголосовать и тем самым внести свой вклад в укрепление демократического процесса в стране.

После объявления результатов выборов Независимая высшая избирательная комиссия дала возможность политическим организациям и партиям подать жалобы и апелляции в связи с любыми замечаниями или сомнениями по поводу результатов выборов. Комиссия изучит и рассмотрит эти апелляции в соответствии с правилами и правовыми стандартами, предусмотренными законодательством, с тем чтобы затем она могла объявить окончательные результаты выборов и представить имена победителей в Федеральный суд для официального одобрения и утверждения. Совет министров и Совет представителей также уделяли пристальное внимание этому вопросу, с тем чтобы все заинтересованные стороны могли чувствовать себя спокойно.

В рамках следующего этапа Ирак сосредоточит свое внимание на оживлении экономики и восстановлении нормальных социальных условий. Он будет стремиться содействовать развитию и обеспечению стабильности во всех провинциях и создавать благоприятный климат для инвестиций в соответствии с подходом, которому следовало предыдущее правительство. Кроме того, Ирак будет стараться осуществлять следующие стратегии.

Во-первых, мы будем работать над осуществлением стратегического плана восстановления, который станет платформой для запуска проектов, создаваемых с учетом определенных критериев и приоритетов и на основе требований, обусловленных необходимостью достижения целей в области устойчивого развития к 2030 году, а также видения Ирака на период до 2030 года.

Во-вторых, мы будем осуществлять Национальную стратегию по борьбе с нищетой в Ираке на период 2018–2022 годов, с тем чтобы существенно сократить общие масштабы нищеты и создать новые рабочие места и возможности для молодежи.

В-третьих, мы будем выполнять программу восстановления и повышения устойчивости, ини-

цированную Генеральным секретарем Антониу Гутерришем и состоящую из девяти элементов, три из которых должны быть реализованы в требующих особого внимания общинах, где более вероятно укоренение экстремизма.

В-четвертых, мы будем следовать нашей национальной молодежной стратегии, осуществление которой было начато в сотрудничестве с Фондом Организации Объединенных Наций в области народонаселения и которая является первой в своем роде в нашей стране, поскольку она направлена на подготовку нового поколения, которое было бы продуктивным и хорошо образованным, а также психически и психологически здоровым и социально ответственным, сохраняло бы свою национальную самобытность, играло бы ключевую роль в местных общинах и не поддавалось бы воздействию радикальных террористических идеологий.

Террористическая организация ДАИШ проявляет чрезвычайную жестокость по отношению к своим жертвам, включая мужчин, женщин и детей.

Принятие Советом Безопасности резолюции 2379 (2017) стало для жертв победой справедливости и честности. Эта резолюция, включая предусмотренные в ней процедуры создания международной следственной группы, в настоящее время осуществляется. Указанная группа займется сбором доказательств преступлений, совершенных террористическими бандами ДАИШ, и их передачей в национальные судебные органы для наказания преступников. Ирак рассчитывает на полное и конструктивное сотрудничество с этой следственной группой.

Ирак будет продолжать предпринимать усилия по возмещению и компенсации ущерба всем жертвам чудовищных преступлений, связанных с сексуальным насилием. Он будет вовлекать женщин во все инициативы в области миростроительства, примирения и восстановления. Мы подтверждаем нашу приверженность курсу на облегчение страданий жертв сексуального насилия в условиях конфликта, и эта наша приверженность уже получила отражение в подписанном в 2016 году между Организацией Объединенных Наций и Ираком совместном коммюнике по вопросу предотвращения и пресечения сексуального насилия в условиях конфликта, а также в одобрении плана осуществления этого совместного коммюнике, в котором намечены

конкретные меры по обеспечению справедливости, ответственности и необходимой помощи. Этот документ был подписан в ходе последнего визита в Ирак Специального представителя Генерального секретаря по вопросу о сексуальном насилии в условиях конфликта г-жи Прамилы Паттен, который она нанесла по приглашению правительства 26 февраля - 5 марта. Ирак рассчитывает на конкретные результаты по итогам осуществления этого плана и составления графика его оценки.

Седьмого марта по случаю Международного женского дня Ирак также опубликовал свой национальный доклад об осуществлении резолюции 1325 (2000), который будет представлен Организации Объединенных Наций. Ирак станет первой на Ближнем Востоке страной, которая представит доклад об осуществлении этой резолюции в части, касающейся роли женщин в предотвращении конфликтов и в миростроительстве.

Иракские руководители встречались с заместителем Генерального секретаря, главой Контртеррористического управления Организации Объединенных Наций г-ном Владимиром Воронковым и помощником Генерального секретаря, руководителем Исполнительного директората Контртеррористического комитета г-жой Мишель Конинкс в ходе их совместной поездки в Ирак 7 и 8 марта. Этот визит принес положительные результаты, включая продолжение работы над реализацией 16 приоритетных задач Ирака, намеченных в 2015 году Контртеррористическим комитетом и его Исполнительным директоратом, а также осуществление проектов по наращиванию организационно-кадрового потенциала с целью выполнения пяти из 16 приоритетных задач. Сюда входят повышение профессионального уровня молодежи на базе профессионально-технических учебных заведений Багдада и Эль-Фаллуджи, поддержка разработки всеобъемлющей национальной стратегии борьбы с терроризмом, борьба с финансированием терроризма в рамках наиболее эффективного национального и регионального плана действий, борьба с террористической пропагандой путем укрепления потенциала в области стратегических коммуникаций и недопущение приобретения террористами оружия массового уничтожения.

Ирак установил нормальные и сбалансированные отношения со всеми своими соседями и дру-

гими странами региона, руководствуясь интересами иракского народа и принципами уважения суверенитета и взаимных интересов, поиска общих знаменателей и отказа от конфликтов, которые разрушают регион. Ирак стремится проводить новую внешнюю политику, основанную на позитивном нейтралитете и отказе от поддержки любой из противоборствующих сторон. Ирак заинтересован в том, чтобы держаться в стороне от конфликтов в регионе. Ирак считает, что сотрудничество, партнерство и уважение взаимных интересов в различных областях являются единственным средством реализации чаяний нашего народа, который стремится обеспечить себе безопасность, стабильность и развитие путем расширения политического, экономического и торгового сотрудничества, а также сотрудничества в области безопасности.

Ирак надеется сформировать подлинное стратегическое партнерство на базе принципа интеграции с дружественными и союзническими странами, готовыми помочь Ираку создать здоровые условия для инвестиций в экономику и тысячи новых рабочих мест для молодежи, а также улучшить условия и повысить качество жизни его граждан. Развитие Ирака тесно связано с развитием всего региона и всех его соседей. Следует напомнить, что из-за войны с терроризмом процесс устойчивого развития во всем Ираке замедлился. Во всех иракских мухафазах существуют широкие возможности для инвестиций.

Правительство нашей страны намерено выполнить обязательства относительно урегулирования нерешенных вопросов в отношениях между Ираком и братским Государством Кувейт. Что касается вопроса о пропавших без вести кувейтских гражданах, то компетентные иракские власти продолжают проводить исследования и расследования. По словам очевидцев, сейчас ведутся поисково-раскопочные работы в Шахате и Айн Тамре на территории мухафазы Карбала, в Сальман-Паке в мухафазе Багдад, в Эль-Хамисии в мухафазе Ди-Кар, в районе дороги в Сальман в мухафазе Эль-Мутанна и на улице Аль-Рази в Диали. Никаких останков пока не найдено. После заключения соглашения с МООНСИ иракское правительство приступило к передаче первой партии недавно обнаруженного кувейт-

ского имущества и архивов. Все эти находки будут доставлены в Государство Кувейт воздушным транспортом.

Наконец, я с удовлетворением отмечаю, что в соответствии с письмом Его Превосходительства министра иностранных дел Ирака на имя Генерального секретаря г-на Антониу Гутерриша от 3 мая Ирак готов продлить мандат МООНСИ еще на год. Эта готовность отвечает духу и букве резолюции 1770 (2007), а также политическому мандату Миссии, которая способна помочь Ираку в удовлетворении его потребностей после победы над ДАИШ, в том числе в распространении государственной власти на всю территорию страны. Учитывая стоящие перед Ираком проблемы, мандат МООНСИ должен оставаться без изменений, с тем чтобы Миссия могла выполнять свои задачи и оказывать правительству и народу Ирака консультативные услуги и помощь, в частности в решении социально-экономических вопросов, которые имеют важное значение для жизни иракских граждан. Ирак надеется, что МООНСИ и все соответствующие учреждения Организации Объединенных Наций, работающие в Ираке, будут играть важную роль в восстановлении разрушенной войной страны и ее основных объектов инфраструктуры, особенно в восстановлении стабильности в освобожденных районах и в обеспечении возвращения внутренне перемещенных лиц.

В заключение я хотел бы отметить, что, как сказал мой коллега, представитель Казахстана, ведущиеся в настоящее время в Ираке уголовные процессы завершить в одночасье невозможно. Судебно-правовые процессы предусматривают проведение следственным судьей занимающего много времени всестороннего расследования до передачи дела другому судье, который затем будет выносить решение в соответствии с законодательством Ирака.

Председатель (*говорит по-английски*): Список ораторов исчерпан. Сейчас я приглашаю членов Совета на неофициальные консультации для дальнейшего обсуждения этого вопроса.

Заседание закрывается в 11 ч. 30 м.